

Герой Советского Союза

Нечепуренко Ивана Ивановича

Родился Иван Иванович в 1918 году в маленьком хуторе Каршено-Ивановка, что в восьми километрах от слободы Большекрепинской в крестьянской семье. Окончил 8 классов. До войны работал слесарем на заводе «Ростсельмаш». В Советской армии с 1938 года. В 1940 году окончил Вольское военное авиационно-техническое училище. В конце декабря 1942 года окончил Балашовскую военно-авиационную школу пилотов. После двух лет обучения младший лейтенант Нечепуренко летал на всех типах самолетов того времени. Но воевать суждено ему было на штурмовике Ил-2. Он стал летчиком штурмовой авиации. Полюбил он Илы за быстроту, маневренность, за выносливость и надежность в полетах.

После окончания военного училища в мае 1943 года он получает назначение в 173-й штурмовой авиаполк, Авиаполк «работал» на северном направлении Курской дуги.

50 дней и ночей шла битва на Курской дуге. И все эти дни Иван Нечепуренко беспощадно бил врага. Он научился стрелять без промаха по скоплению вражеских войск, мог выходить победителем в поединке с вражескими зенитками, освоил тактику "свободной охоты". "Свободная охота" давала летчикам возможность находить и уничтожать врага повсюду.

Битва на Курской дуге стала для молодого летчика Ивана Нечепуренко настоящей школой боевого мастерства. После его точного бомбометания и уничтожающего пулеметно-пушечного огня горела на земле вражеская техника- танки, автомашины, склады с боеприпасами, цистерны с горючим, разбегались гитлеровцы, оставляя в траншеях и на дорогах десятки трупов. В боях на Курской дуге Иван Нечепуренко сбил первый вражеский самолет. За отличие в боях на Курской дуге он был награжден двумя боевыми наградами- орденами Красной Звезды и Отечественной войны первой степени.

Вспоминал Иван Иванович такой случай из своего боевого прошлого

В тылу у врага нужно было уничтожить мост, чтобы задержать продвижение войск противника. Все предпринятые попытки были безрезультатными. Противовоздушная оборона моста была настолько сильна, что подступиться к нему было невозможно. И тогда Иван Иванович, посоветовавшись со своим другом Николаем Литвиновым, решил подвязать к бомбе, на большом тросе стальную «кошку» и пролететь над мостом так,

чтобы задеть ею какую-нибудь деталь моста и из бомболюка выдернуть бомбу. Операция была очень рискованной, ведь можно было подорвать и свою машину, но другого выхода они не нашли. И вот впереди показался мост. Штурмовик пошел вниз, прижался вплотную к воде и стремительно ринулся на мост. Немецкие зенитчики оторопели: что задумал советский летчик? Но последовал оглушительный взрыв, пилот резко повернул самолет в сторону и стал набирать высоту. Задание командования было выполнено.

Последний вылет лейтенант Иван Нечепуренко совершил в Берлине, в юго-западной части столицы рейха. За отличие в боях за Берлин он был награжден четвертым по счету орденом Красного Знамени.

Всего гвардии лейтенант Иван Нечепуренко за время войны совершил 165 боевых вылетов, в которых уничтожил: 13 танков, 75 автомашин, 47 зенитных точек, 9 полевых орудий, 28 повозок с боеприпасами, 5 складов с горючим и боеприпасами, 1 железнодорожный эшелон, до 400 солдат и офицеров. После войны Иван Иванович продолжал службу в авиации. Дослужился Иван Иванович до звания майора.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии лейтенанту Нечепуренко Ивану Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Иван Иванович награжден 4 орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1 степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

В 1954 году Иван Иванович Нечепуренко вышел в отставку по состоянию здоровья. И вернулся с семьей в свой родной город Ростов-на-Дону, до 1978 года работал в диспетчерской службе Ростовского аэропорта. Иван Иванович Нечепуренко своим мужеством и героизмом вписал яркую страницу в летопись боевой славы нашего народа. Его боевой путь и подвиги всегда будут примером для нас – его земляков, не знавших ужасов войны.

Иван Иванович Нечепуренко неоднократно приглашался к нам в школу, на различного рода мероприятия, посвященные ВОВ. А в 1985 году в канун сорокалетия великого праздника Победы, ему было предоставлена почетная миссия, открыть наш школьный музей «Боевой и Трудовой Славы». Имя героя

– земляка увековечено навечно на мемориальной доске, которая находится в местном ДК села Чистополье.